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@. TOm tat kién thuc

e

# Ghi nho!
o O 16p 8, khi hoc vé hang dang thic, ta da biét khai trién:

(a+b) =a* +2ab+b;
(a+b) =a +3a%b+3ab® + b
)
© Quan sat cac don thic & vé phai cla cac dang thac trén, hdy nhan xét vé

s ~ 2 a \ b yd ~ AY 7 Ve Ve N 4 ied
quy luatsdé mi cia va . Cé thé tim dugc cach tinh cac hé sé cta don

(a+b)  nel4s|
thic trong khai trién khi khong?

So d6 hinh cdy cba {a + b)*

o [a+b['=Cla*+Cia’b+Cia’b’+Clab’+Cib'=a’*+4a’b+6a°b’+4ab’+b*

®. Phan dang toan co ban

‘Dang @: Nhi thic Newton
# Phuwong phap



(a+b) =Cla* +Ca’b+Ca’h’ +Ciab’ + Cb*
=a’ +4a’b +6a’h* +4ab’ +b°
(a+b)’ =Cla’ +Cia’b+ C.ah” +C.a’h’ +C.ab’ + C.b°
o =a’+5a'b+10a’F +10a°b" +5ab’ +b’
@ Hai céng thic trén goi la cdng thic nhi thiic Newton (goi tat la nhi thuc
Newton) (a+b)’ ing vaéi 7 =4 yy n=5,
oo m =0:1:2: 3

Chu y: Cac hé s6 trong khai trién nhj thiéc Newton (@+0)" yéi " dugc
viét thanh tung hang va xep thanh bang sO nhu bén. Bang sO nay c6 quy luat:
s6 dau tién va sé cubi cung ciia moi hang déulal; tong cla hai s6 lién t|ep
cung hang bang s6 cta hang ké dudi & vi tri gilra ha| sO dé (dugc chi bdi mi
tén trén bang).

®

n=0 1

n=1 1 1

n=2 1 2 1

n=3 l‘% 13 3 1
n=4 1 4'& Fﬁ 4 1
n=235 1 5 10 0 5 1

@ Bang s6 trén dugc goi la tam gidc Pascal (dat theo tén cla nha toan hoc, vat
li hoc, triét hoc ngudi Phap Blaise Pascal, 1623-1662).

tCac vi du minh hoa
Cau 1: S dung cbng thirc nhi thirc Newton, hay khai trién cac biéu thic sau:

a) (x+ 3)4

p) L= %)’
Loi giai
a) Theo co6ng thic nhi thic Newton, ta cé
(x+3) =1 x" +4 2" 3+6x° 3 +4 x-3 +13
=x'+43 x" +0 9 x* +4 27 x+81
=x"+12x" +54x" +108x+81.
b) Theo cong thidc nhi thic Newton, ta cé
(1- x)° =145 (-x)+10 (- x) +10 {-x) +5 {-x) +1 (- x)

=1- 5x+10x" - 10x" +5x° - x°
Cau 2: Khai trién va rat gon biéu thac: 1+ V2) +(1-42)7,
Loi giai
Ap dung céng thitic nhj thic Newton, ta c6



(1442)" =145 2410 (¥2)" +10 (2) +5 (J2)* +1 (+2) (1- V2)’
=1+5(-2) +10 (- V2 +10 (- /2) +5 (- 2) +1(-2)".

Tur d6,

(1++2)" +(1- V27

:3[|+m -f_ﬁ}us-f_,ﬁ}*] =2(1+102+5 4) =82

Cau 3: Cho tap hop 4 =1@:bicidiel 145 hop 4 c6 bao nhiéu tap hop con?
Loi gidi
Tap hop 4 cé 5 phan ti. M&i tap con cla 4 c6 k phan ti (1 <K =5) 13 mot t6
N k
hop chap ¥ cla 4. Do dé, s6 tap con nhu vay bang C Mat khéac, cé mot tap

x 7 7 0 = A A
con cla 4 khong c6 phan tr nao (tap rong), tic cé G =1 tap con nhu vay.
Do dé, s6 tap con cta 4 bang

C+CL+C+C +C+C
Theo céng thic nhi thic Newton, ta cé

Cl+CL+C+C, +C) +C] =(1+1) =27

vay 4 c6 2° =32 tap con.

©. Dang todn ren luyén

‘Dang @: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

50
Cau 1: S6 s6 hang trong khai trién (x+2) la

A. 49! Bl 50! CI 52! D- 51!
Loi gidi
S8 s6 hang trong khai trién la: n+1=50+1=51
Cau 2: Viét khai trién theo cong thic nhj thic Niu-ton G- y)i.
A - Sxty+10x7y - 10x7 Y 4+ 50yt - )7 B - Sxty- 10x7y - 10x7y - St 47
C o 45Ty 107y #1057y + 507 +7 D o 45Ty - 107y #1027y - Syt + 7
Loi giai

Ta co:

(x- _1'){ :[.‘l.' +(- 1)] : =C/x" +Clx (- _1.']' +Cx (- _1'): +Cx (- _1')3 +Cox' (- v) + (- _1')'{



g 5 4 33 2.3 4 5
(r- p) =x"- 52"y +10x"y* - 1027y +50° -

Hay
10
Cau 3: Tu khai trién biéu thirc GetD) thanh da thic. T6ng cac hé s6 cla da
thiec la
A, 1023 B. 512 c. 1024 D. 2048
Loi giai
Chon C
10
flx)=G+1)" =X ¢ '
Xét khai trién k=0 :

> p A D N , S=fil)y= b =21 =102¢
Goi S la téng cac hé s6 trong khai trién thi ta c6 S =f()=(+1)" =2 1024

2 - 124 Ve A n ~ 2 . v Pay
Cau 4: Khai trién W5-37) . C6 bao nhiéu s6 hang htu ti trong khai trién trén?
A. 30, B. 31, C. 32, D. 33,
Loi giai

&

(V5 - 7)™ =§ Che (- 1) 5T

Ta co =
74 -
124 kez
2
' 3 iez
S6 hang h{u ti trong khai trién tuong Ung Vi 4
= ke|0;4812;..:124)
4 -
) 124-0 +1 =32
Vay s6 cac gia tri ¥ 1a: 4
. (- 20)" = 3 . A - .
Cau 5: Trong khai trién (- 20)" =a, +ax+ax’ o tayx™. o0 tri cda %~ %4 *% pang

A. 801. B. 800. C. 1. D. 721.
Loi gidi
Chon A
(- 20" =3¢}, (2)

Ta co P
ﬂ: :(_ 2): C'_?-I :462;:“
a, - a, +a, :CI:I-I + EC:!” +:'|-C'§I =301.

(kez) = a, =C;,, a, =-2.C,,,

Vay
9

X+ —
X

Cau 6: Trong khai trién ' /", s6 hang khoéng chira * |a



A. 40096. B. 43008. C. 512. D. 84.

Chon B

S6 hang téng quat e =G-8 0=k =9

S6 hang khéng chra * (ng véi 9- 3k =0 =k =3
Vay s6 hang khéng chta ¥ trong khai trién 13 7= =Co-8 =43008

8

; 2
Cau 7: S0 hang dbc lap véi * trong khai trién [-x x la
A. 1792 B. 792, C. 972 D. 1972,
Loi giai
Chon A
Ta c6 s6 hang tha k+1 trong khai trién la

.

ek | 7
T, = ()" ‘ - 2| =t - 2)
X

- A A /e K Al — - =" (-2) = 2
Do tim s6 hang doc 18p v&i * suy ra 24- 4k =0= k=0 = T .2 1792

; 12
3 1

x - —
x|

Cau 8: Tim so hang khong chlra X trong khai trién '
A, - 220 B. 220 C. 924, D. ~ 924,
Loi gidi
Chon A

(k+1)

Cong thic s6 hang thi cua khai trién '

T =c (-1 () L‘ =, (- 1) ¥, 0=k =12,keN
X .

S6 hang khéng chra X (ng véi 30- 4k =0= k =9

T, =C’(-1) =-220

Suy ra
Cau 9: Cho ¥ la s6 thuc duong, s6 hang khéng chlra X trong khai trién nhij thirc
o y 30
X+
NERT

A. 2", B. 2 Cu. c. 2'G. D. G



Loi giai

Chon B
~ v 30 f N y 30 30 f o1k 30 -,.._'-"..
Shiw~d B EAE ‘ =) Clpc™ " | 227 ‘ =} cl 2y F
Tacéd' ﬁ \ / k=0 \ ) k=0
F 4 2 s s . s N —f 2k _'-“":"'
S6 hang téng quét thit ¥ +1 trong khai trién 13 T =Ce= 2
3k

g . . 30- —=0= k£ =20
S6 hang nay khéng chra * tuong Gng véi truong hop 2 :

) O ¥ . . o R — 0920 920 ~10
Vay s6 hang khéng chra * trong khai trién la L, =Cy2" =27Cy

~ . A ) o 1 \
Cau 10: S6 hang khéng chtra x trong khai trién [1 _lJ E
\ X
A. Cs, B. ~Cs. c. G -
Loi giai
Chon D
I:-‘-I :Ci‘_{-‘l.—'ﬁ k ‘ _ L_\ : :C.:{.(_ I}l, J__-;_ ik
X :

S6 hang tong quat trong khai trién la
S6 hang khéng chlra ¥ trong khai trién (ng véi 43- 3k =0= k=15

15 {_ 1y __ s
Vay sO hang can tim la Ci 1) = Cis

x+=
X

\

Cau 11: S6 hang khong chra * trong khai trién la

A. Co, B. (2 c. Cu. D. o2,
Loi gidi

Chon D

x+=
X

MY

S6 hang téng quat trong khai trién la:

WX

T :C-.'. 1II_|'|-.'. . E

—_ k "}.'. _|'|':.'|
- =Ch ‘ =C! 2"y
LX)

S6 hang khéng chlra x trong khai trién tuong Gng véi 10- 2k =0= & =5 (thda
man).

< A v " v Y 5 5
Vay s6 hang khong chra x trong khai trién la: Cio-2",



o]

Cau 12: S6 hang khodng chira X trong khai trién ' x la:
A. 5. B. 35. C. 45. D. 7.
Loi giai
Chon B
‘,- d?+1—." :ZC:. (:.J.';)-'I' ‘ I_'- :Z" CI}T;. I'_]l'x.

Ta c6: ! x k= x5
L
3 12

S6 hang khong chira Xtrong khai trién ing véi '

I 1 1
" A . e H?*'ﬁ .. C}=35.
S6 hang khdng chlda *trong khai trién ' la: =7
2 L)

Cau 13: Tim s6 hang khong chra ¥ trong khai trién ) x#0,

A. 240 B. 15, C. -240 D. - 15,

Loi gidi
Chon A
20 5| =Xl G| =Xearteny
Ta cé: ! X et L x -

S6 hang khéng chira X x3y ra khi: 0- 3k =0= k =2

S6 hang dé la c;.2.(- 1) =240

Vay s6 hang khdng chlra ¥ trong khai trién trén |5 240

(1
A= —- =x
Cau 14: S6 hang khong chira * trong khai trién bi€u thirc ‘ x la
A. - 924 B. 495 C. -495. D. 924
Loi giai
Chon B
i I y12-k ;
I;.- # :C::‘ — (_ 'T:)
S6 hang téng quat trong khai trién la \ X

Theo dé baita cé 3h-12=0= k=4

0<k <7, keEN | =4

= C-i-.-: (_ I )'-' 12



Vay s6 hang khong chira ¥ trong khai trién Ia ci 1) :495.

S
Cau 15: S0 hang khong chra * trong khai trién ' ¥ la

A. Cis. B. (s, c. “Cs. p. “Cs.
Loi giai
Chon D
‘. x- L‘ | :Z C'__“S..T'"{"“.‘. - L | =(- 1) :ZC_:"'_{..T'"{' "
cé ! X et . = _

Tim s6 hang khéng chita * thi 45- 3k =0 = k =15

15
Vay s6 hang khong khéng chira ~ la “Cis
o 1)
X +—3
Cau 16: Tim s6 hang khong ch@ra * trong khai trién ' X
A. 10, B. 20, C. 5. D. 1.

Chon A
Loi giai.

b &

SO hang tong quat trong khai trén ! U a: LX)
S6 hang can tim khéng chta * nén ta cé: 10- 3k =0 = &k =1.
Vay s6 hang khéng chita * trong khai trién 13 7= =¢ =10
]
Cau 17: S6 hang khdéng chira X trong khai trién ' Y ]a
A. 5. B. 35. C. 45. D. 7.
Loi giai
Chon B
[ V7 7 k] & T T,
.J'?.pl_ =% (._.-':) ‘_ =% (Fyir
Ta c6: ‘ U *Z= A é '
E_ lﬁl =)
3 12

S6 hang khong chira *trong khai trién (ng véi 0=k =T, keEN 5 k=4



o

4 _
S6 hang khong chira Xtrong khai trién ! {x 1a: G =35.
Cau 18: Cho * la s6 thuc duong, s6 hang khéng chlra X trong khai trién nhj thic
2 @
Y+ ==
Jx & la
A. 2% B. 2 Cu, c. 2"y, p. Coo.
Loi giai
Chon B
28 & L ee@E &
§+—§ =3 Cs (x) %§=a Cy(2) (x) 2
Ta cé . k=0 . k=0 .
GU;:”" =00 k=20

S6 hang khdng chira ¥ tuong Gng

n - n , N -r}'_\l 20 = -}:-I 10
Vay s6 hang khong chua *la: = Lo =270

0

céu 19: ChO kha| trlé’n f_j."'." I}:II =da, +ﬂ|."|.'+ﬂ:.'|.': +....+ﬂ}|.'|.' ) T\Im
A. 20. B. 40. C. -40. D. -760.

Loi gidi

a

Chon C

Ta cé: “1a hés6 clua *

19~ —
Hang t& cha x trong khai trién la: ~ Co2x= @ ==40

R T i 2., )
Cau 20: Cho khai trién (I-20)" =q +ax+ax’ + TAa'u o Gi4 trj cla
a, +a +a,+ - +a, béng'
A.l B. 3”. C.0 D. -1
Loi giai

(1- 2x)" =q, +ax+ax ++a,x, (1)

Thay * =1 vao M 5 o Gratatota, =1 =
( ) 12
xX- —
Cau 21: Hé s6 clia 56 hang chtfa * trong khai trién nhi thitc x/x la:
A. 376, B. - 264, C. 264 o 260

Loi giai



Chon C

12

2

x-
T xx

S6 hang téng quét cda khai trién (v6i *>0) 13

- .
T :C-.l.; ..‘L'Ij-'l;.‘ - = i . L 3k i RER 5k
e ofr ) =2 el =(2)

S6 hang trén chda *” suy ra

A A ~ 2 ~ v . 4 A b :_2-‘. :-. :2
Vay hé sé cua s6 hang chua x’ trong khai trién trén la (-2) c; m,

U =12 2 4747 10
C&au 22: Tim hé s6 cta * trong khai trién f()=(1-3x42x") thanh da thurc.

A. 204120 B. -262440 C. -4320 D. - 62640
Loi giai
.-. 10 i k 10 10-k . . o
FG)=0-3x+20)" =3 ¢ (- 307 .(2x) =3 ¥ chal,, (-3x) (2°)
10 10- &

— ki _aY Ak ik
22 GG G320 N0 <k £10.0 =i <10~ £)

k=0 =0

S6 hang chdra X' (ng véi i +3k =7

i 1 2 3 4 5 6 7
k| 2 5 4 1 2 1 0
3 3 3 3
:- Ehong t/m Ehong t'm - Ehong t'm | Khong t'm -

o s CLCLE3)2M el A (-3) 24 ¢l (-3) =62
Vay hé 6 clia ¥ Ia: Cio:Ce.(-3).27 + €€ (- 3) 2+ €. (- 3) =- 62640

(3- 2x+x7) —a,x" +ax +ax" +. . +a

Cau 23: Cho khai trién " Gia tri %5 bang

A. 218700 B. 489888 C. - 804816 D. - 174960
Loi giai
AL R S ALY PRI o P 1
_— (3- 2r+x ) —éfﬂ.x (3-2x) —éﬁl..x Zﬂfﬁ_.?& (-2x) (0 <i <k <9)
(i =1 [i=3
18- 2k+i=3= h_ —Sv Lf g
Gia tri %s (ing véi: S

ol AT (o 9 oAb (A
Vay: @ =CG3 (-2) +cl.ci3°.(-2) =-804816.



CAu 24: Tim hé s6 cla ¥ sau khi khai trién va rdt gon cac don thic déng dang cua

‘--‘It_'_Hh x#0
A. ~2940 B. 3210 C. 2940 D. - 3210
Loi giai
Ta co
- w20 | = Tex(r- IJ‘ = X L e DPLTIGIERES

Theo yéu cAu bai toan ta c6 2k+i-9=3 = 2k+i=12, 0<i<k =9, L.kEN

.. - 2-5).(4::
Ta c6 cac cap (k) théa man la: m"“"(“'-“)‘(J"J').

A6 hé <6 cla ¥ 1y : GO CDT 2+ ca (DT 27 +Cic! (1T 2 —og040
Cau 25: Tim hé s6 cla s6 hang ch(a x° trong khai trién (14 x4 +x°) .
A. 582, B. 1902, c. 7752 D. 252
Loi giai
10 10 10 10
6 (Q+x+x+) =(1+2) 1+ )" :ZCI'I:I._‘L"'I' Z C,.x' :ZZ Ch.C

k=l =)

Ta
A n 2 n V 5 A L J—
Hé s6 cla s6 hang ch@a ¥’ nén 2k +i =5

. , , . 0 5
Trudng hop 1: £ =0, i =5 nén hé s6 chita *° 13 CoCuo,

. i i e
Truding hop 2: k=1, i =3 nén hé s6 chta * 1a CoCio,

. . e
Trudng hop 3: K =2, i =1 nén hé s chira *° 13 C0Cio,

R N ” , L e ' c © co=1902
Vay hé s6 cla s6 hang chira x° 15 Cio-Clo *ClaClg + €00y =1902

3CT +4C +5C7 +..+(n+3)C" =3840

Cau 26: Cho " |a s6 tu nhién thda man ~ Téng tt ca
c4c hé s6 clia cac s6 hang trong khai trién (1+x= " +37)7 13
A. 4" B. 4. c. 2°. D. 2.

Loi giai
3C +4C +5C +...+(n+3)C" =3840
= (0+3)C! +(1+3)C +Q+3)C + .. +(n+3)C" =3840

= [:.:_”' +2C +...+nC’ )+ 3((_”.:' +C +C +..+ C:.') =3840



e 2" +3.2" =3840 @ n =9

(I+x-x" +x7) =(I+I— 1 +I"‘)'I =27

Cho *=1=
11 . .
l+x+x° +x° +...+ % =a, +ax+ax +ax +..+a x" .

Cau 27: Gid s ( ") =a, +ax+a, : net e ygi G, G G
CZHO |\a CéC hé 56. G|é tr| caa t6ng T C“ﬂ” = C“ﬁ‘“ +C ﬂ Clﬁlﬂj +...+C||;|ﬂ| = CIIIIGI.I
bang
A. T =11, B. I =11, c. I'=0, D. 7T =1,

Loi giai
- 2 a Al 11 11
, A=l+x+x" +x"+...+x"") = (U-x) A=(1-x"
o ) = e 4=l )

= il C}, (- x) E‘ ax :i‘ cr (_ o ).'_u

=0 000 0 #°'00 @=000 0 OO0

k] 10 11 —
Hé s6 cta ¥ trong P la: Cuay, - G+ Ciay- Gay +..% Gay - Cjay =T
1
A ~ > 11 N -
Hé s6 cua * trong 0 1y ~Ci

S
V.éyT— Cll_ II.
+ 18

P(x) =(1+x)" +‘. X +|—
x|

Cau 28: Sau khi khai trién va rut gon thi c6 tat ca bao nhiéu

s6 hang
A. 27, B. 28, c. 30, D. 25
Loi giai
Chon A
; 18
2 B=|x+—
'Dét A—(]+.1) : ‘ x|

12
A=(1+x)" :Z cLx

Ta c6 khai trién k= c6 13 s6 hang.

et Z G
Va khai trién -
Ta di tim cac s6 hang cé cung lly thira, ma gian udc dugc trong khai trién
P(X¥) | ta phai c6 :

8|

c6 19 s6 hang.

Jo-3l =k k+3l =30 (1)



Phuong trinh cho ta ta 5 cap nghiém thoa man
(ks1) ={(0:12), (3;11), (6:10),(9:9). (1:8)} t yong tng Vi 5 6 hang.

Vay sau khi khai trién va rdt gon £&) ta c6 13+19- 5=27 56 hang.

G 7 12
Cau 29: Tim hé s6 cta ¥ trong khai trién POI=Cet1) +Getl) +. 4Gt D) .

A, 1716 B. 1715 C. 1287 D. 1711
Loi giai

. " s k _k
Xét nhi thirc Ga1) =U+x) g o5 hang téng quét 1a &* . Ta cé:

(]
N 5 1+ . C
Hé sé cla X trong +x) 5 €
7
N 5 1+x) » C
Hé sb cua ¥ trong (1+x) la ~7

12
N 5 1+ . C
Hé s6 ctia * trong (40" 5 €

P(x)

C)+C +..+C), =1715

IN A ~ > 5 . . 2 N
Vay hé sbé cua ¥ trong khai trién la

5 9 10 1 12
Cau 30: Cho da thirc Pr)=(l+x) +0+x) +(+x) +0+x) +(1+x) Khai trién va rat

Y — ) 12 .
gon ta dugc da thic Pl)=a, +ax+.tapx” pp téng cac hé s¢ %, (=01

’

25 . 12

A. >, B. 7936, c. 0, D. 7920,
Loi gidi

Ta cé

PO =(+x) +0+x) +(0+0)" +0+x)" +(+x)°
Ap dung khai trién
(I+x) =C"+Clx+Cx* +..+C'x"

— , a 1 2 no N
Cho *=I,tacg & FE ¥+ ¥ G =27

Do dé ta c6 téng hé so6 cla P(x) la:

5=2"+2"+2" 42" +27 =2"(1+2+4 +8+16) =31.2" =7936

Cau 31: Tim hé sb cla s6 hang cha *° trong khai trién nhi thic Newton

(1+2x)G3+x)' _

A. 4620 B. 1380 C. 9405 D. 2890

(1+2:)G+x) =G +x)" +2xG+x)'



11 11
:Z‘ CI.I.-I .?’II-.I.-J_.I.- + 2"‘2 C-I.l.-l .?’II-.'.-.TI.-

k=0 k=0

11 11
:Z C-I.l.-l .3||-.l.-_l_.l.- +£‘ C-il.-l.l?’l 1- .l.-_l_.l.wl

k=0 k=0

Suy ra hé s6 clia X khi trién khai nhj thic trén 1a; ©nd +C-2.3 =9045

(1+2x)" (3+4.‘L‘+4.‘L‘2)- —ax+ax+ax .. +a,x" _ R
- . Tim gia tri cua

Cau 32: Cho khai trién

aG_
A. 482496 B. 529536 C. 278016 D. 453504
Loi giai
. N I ) .
(1+2x)" (3+4x+4x7) =| ¥ cf 2" 23" +40x" +24x+9)
Ta co: \ k=t
Do g % =Ci216+C).2°32+ G240 +.C,2°.24+C},2°9 =482496
i 312 i
f(x) :‘ x* +E +‘ 2% +—:‘
Cau 33: Sau khi khai trién va rat gon biéu thic - X : thi
ACY c6 bao nhiéu s6 hang?
A. 0. B. 32, C. 29, D. 35
Loi gidi
ZC (1 ‘ ‘ ZC 3
|2 ZC("H)“‘ \ gcwuw
Ta cho # chay tir 0 dén 12 thi cac s6 mii cia * khong bang nhau.
V12 y V21
-’fz"'i 2.T3+L,‘
Véi khaitrién ' ¥/ ta cé 13 s6 hang; Véi khai trién | tacd 22 s

& hang. Vay téng sé hang la: 35.
PGY=0+x) +(1+x) +Q+x)" +(1+x)" +(1+x)°

Cau 34: Cho da thuc: . Khai trién va rut
Y — . 2 12
gon ta dugc da thic: P()=a, +ax+ax’+.+ax” o hé s6 ¢

A, 720 B. 700 c. 715 D. 730
Loi gidi

8
Ta o (#¥) =Gl +Cix s+ Cx suyrahesochuax 13 G,



(1+x) =C" +Clx+..+ C'x + 'Y

(1+ x)lo

Lai cé

Tuong tu trong khai trién
(l+x)11

(1 +)c)12

8
7 A ~ > 8 |
co hé sbcua * la C“.
8
7/ N n d 8 \
co hésbcua ¥ la CIZ.

A ~ > 8
Suy ra hé sé cua ¥ trong

Cau 35: Hé so cua x° trong khai trién

1

6 6
_C14 —C

A2 " B. 4 c. G D

A ~ > 8 |
suy rahésécua * la

7 A ~ > 8 x
co hé sb cua * la

‘o 1)
(2x+ I)ﬁ‘ x“+x+ —‘
| 4

Gy

8
ClO .

P(x) 13 % =G + G +C +C, +C, =715

4

thanh da thuc la

4 C184

Loi giai

Xét khai trién

) (1 )" ZE 1
‘1‘+r+—| :‘1+_ :‘—+_1 = C?|—
: 2] 2 12

J=0

Vay

) I_._1 n 8 1
(21‘+I)6‘r3+r+—‘ = E Ce 25X, E C{f‘—
4 2)

k=D i=0

i i
(2x+1)° =(+2x) = E ch1tF x) = E chak
k=0 k=0

B I

k=0

S6 hang cla khai trién chita x° khi /+k =6

, >
Xét bang:
i 0 1
i 6 3 4 3
ciak C;{( 1) 090 Cg.-“'l V cdacsf ] Y 292 Cg‘r 1y i3 qf 1Y
6 uj 6= uj 6e s'\_zJ 6= uJ 6 uJ
k 4 3 5
j 2 1 0
. 8—j . & 5 . 2
. 1y 4.4 1Y s e a1 13
ckak JiL C-lz-l_ 201 Cjzj_cs. - Cﬁzﬁ_ (1
6 CS'\;J 6 C“'\_zj s2.Gs(3) 6 cg'\_zj
v 4

Vay hé so x° trong khai trién

Cau 36: Hé s6 cla X trong khai trién biéu thic

[ 9 1
(2x+ I)ﬁ‘ a5 +a+ —‘

thanh da thuc

x(2x-1) +(x- 3) bang

1 8 o Be
v = E Crak E "—HJ‘ I_ | vl
. —_ f\.,'... - S . 2 . .
J=0

la



A. 1752 B. - 1272 Cc. 1272 D. - 1752
Loi giai
Chon B

¢ 2 . .o . 2 , - - o i . _'-}_' _ 2 :"}_.
Hé s6 cla X trong khai trién biu thirc xQx-1) )y 2 (1) =240

A x> e e . -3) . i (-3) =-1512
Hé s6 ctia X trong khai trién biéu thic (e-3) |y G G3) =-1512

’ . . . L ) (e 1Y - 5
Suy ra hé sé cia ¥ trong khai trién biéu thic *Qx- 1) +(e-3)
240- 1512 =- 1272

Cau 37: Hé s6 cda ° trong khai trign *CF~ D +Qx= 10 e
A, -3007 B. -577 c. 3007 D. 577

Loi giai
Chon B

xGr- 1)+ Qx- 1) =Z ChGx) (D) Yo a) 1)

m =

k= m =

e ok o CF ) WSl Woih Sl €3 s
Hé s& *° (ng vé6i k =4; m=5
c3FC) +c2 (1) =-577

Hé sb can tim la

Cau 38: Hé s6 cla X trong khai trién biéu thac *(*~ 2) +(x- 1) bang
A, - 13548 B. 13668 C. - 13668 D. 13548
Loi giai
Chon A
% > . . 2 . 7 - 6 b 452 =
Hé s6 cta ' trong khai trién nhij thic 2 13 G2 =60
% 2 . ' . Ve - 8 N i - F:—
Hé s6 cula x° trong khai trién nhi thuc Gx-1)3 G(-3) IBGDS.

Vay hé s6 cta *° trong khai trién biéu thic - 2) +Bx- 1) bang
- 13008+ 00 =- [3548.

‘Dang ©: Cau trac nghiém dung, sai
Cau 1: Khai trién (**¥2)" ki d6

a) Hé s6 clia ¥ 1a 12

b) Hé s6 cha ' 1a 62

c) H&é sO cla X 13 8/2



d) S6 hang khong chla X trong khai trién trén bang 4
Loi gidi
a) bung b) Sai c) biung d) bung
. o (r+ 77 =Cit + CR (V) + R (Y + 3 + R
=x* #4420 #1207 +82xr 4

Cau 2: Khai trién (F*20) +2-2)" gpj g6

a) H& s6 cta cda ¥’ 1a 9

b) Hé s6 cla cla Va7

c) Hé s6 cla P

d) Téng cac hé s6 cla sé hang ma lly thtra cdia X 16n hon 0y thira cta Y

bang -3

Loi giai

a) bung b) Pung c) Sai d) Sai

a) Ta 6 (x42y) +(2x- p) =C'x +Cx7(20)+ Cx(2y) +C(2y)
+C0 (2x) + CH2x) (- )+ CH(2x)(- p¥ + C (- »)

=x +0x"y+12xp" +8)p" +8x - 12x"y +0xy" - 3" =9x - Ox"yp+18xy" + 7"

b) Cé hai s6 hang ma Ily thira cGa * 16n hon Iy thira cta ¥ Ia 9x°- 6x7y
T6ng hé sé cla chung: 2+ 6 =3,
4
it
Cau 3: Khai trién *) . Khi dé

1
a) H& s6 cua ** 1a 4.
b) S6 hang khéng chda X la 6.
c) Hé s6 caa *' 1a 1.
d) Sau khi khai trién, biéu thirc cé 5 sé hang.

Loi giai
a) Sai b) bung c) bung d) Pung
‘. .‘ir+l =C,x" +C_!.‘l.'3‘. ! +Cx ‘ b +C_j-‘.1". L +C; ‘ !

Ta Cé \ X X L X L X X

. s 4 1
=x +dxT + 0+ —+ —
X oox



Cau 4: Khai trién **1" ki d6
a)Hés6cha * 145
b) S6 hang khéng chra ¥ la 1

<) Cl+Cl+C.+C+C +C =%

g) 32C + 16C, +8C; +4C, +2C; +C. =%
Loi gidi
a) bung b) Pung c) Sai d) bung

L (x+ly =Clr+ x40y + O +Cx+C (%
Ta c6: (F+D SCX+Cx’ +Cox +Cix™ +Cix 4 ()
=1+ 50 +10x7 +10x" + 52" + 57

c) Tu khai trién (¥) trong cadu ¢ ), thay X=l, ta duoc:
(1+1) =C U +C 1P +C P+C 1P +C 1+C] =Cl+CL+C +C, +C; +C]

C!+C.+C, +C. +C, +C. =2°

a)

Vay

d) TU khai trién (*) cGia cau 7, thay ¥ =2, ta dugc:

(2+1) =C! 2+ C 2°+C) 2 +C 2 +C] 2+
=32C, +10C, +8C, +4C. +2C +C, =5
vay § =3
Cau 5: Khai trién 2 =0-¥3)" ki g6
a) Hé s6 ctia ** trong khai trién 13 53
b) Hé s6 cla ** trong khai trién 1a -3043
c) Hé s6 clia X’ trong khai trién 13 30,
d) Hé s6 clia * trong khai trién la 45.
Loi giai
a) Sai b) bung c) bung d) bung

T co: P =l WB) =CIF +Cx (- B)+C0x (- BY + O (- B)

+Cix(-3) +CI (- 3)
=x" - 53x% +30x7 - 30327 +45x- 943,

Hé s6 cta X' trong khai trién I3 -5V3 |

Cau 6: Khai trién 2 =0 -1 kni g6



¢ £ . 2.2 2.2
a) S6 hang cé chta * V' la 10x7y

4 2 4 4 . [ N
b) Hé s6 clla ¥V trong khai trién la -3,

c) Hé s6 cua X'y’ trong khai trién la 10,
d) Hé s6 cua * trong khai trién la - 10,
Loi giai
a) bung b) Pung c) Pung d) Sai
Ta c6: @ =017 =Cl () + () (- D+ C () (- 1)
+C () (- ) +C ()= 1) +C(- 1Y
:.r'-‘_l--‘ - Sty +|d.r-‘_1--'* - |0_1-=_1-='+ Sxy- 1.

. p , 2.2 e o - 2.2
S6 hang cé chra ¥~ trong khai trién 1a ~ 100",

Cau 7: Khai trién 1= 9’ Khi d6

A & o 2 e s 2
a) Hé sb cua ¥ trong khai trién la G

3
b) Hé s6 cla ¥’ trong khai trién 13 G

5
c) Hé s6 cha X trong khai trién 13 -G

d) € - G+C -C +C - C +C; =l
Loi gidi
a) bung b) Sai c) bung d) Sai

]
;

(1- x)' =C, - Cx+C.x" - C,x +C,x" - C.x" +C.x" (¥)

Ta cé:
* o148 — 0 1 e 4 _ s 6 _ R
Thay *=l vao ) ta duge: (15D =C-C+Cl-C+C- C+C =S Vay
S=0
; I W5 ) . . )
‘ I- —X :ﬁlq +f3|.‘l.' +ﬂ:.‘l." +ﬂ_.\."." +ﬂ_,.".' +HF."."

Cau 8: Cho ' 2

5
c) Hé sé I6n nhat trong tat cd hé s6 la 2

a, +a +a, +a, ta, +a, =——

d) Téng 16



Loi gidi
a) Sai b) bung c) bung d) Sai

5

i I ] . i I \ _\. I y 2 -\, I - N I " | {, I \
‘l-—.".' =C'+C | - —x|+C3| - —x| +C |- —x| +C |- —x +C;‘——.‘r
2 ' 2 L2 L2 L2 2
5 5 - 5 3 5 1 5 2 3 . 5
=l- —x+—x" - —x +—x" - —x =ag,+ax+ax +ax +ax +ax (%)
2 2 4 16 32 . ' '
5 5 5 5
a, =l,a, =- —,a, =—,a, =- —,a, =—,a, =- —
Suy ra: 2 2 4 16 32
5
4 N ~ 7/ ~ \ \ a2 =
Ta thay hé sé 16n nhat tim dugc 13 2,
I v 5
‘I—; =a,+a +a,ta +a, +a,

Thay * =1 vao (), ta dugc:

a, +a +a,+a, +a, +a, =—

Vay 2,
Cau 9: Khai trién Gx+D"_ khi g6:
a) Hé so cua x' trong khai trién la 81
b) Hé s6 clia X’ trong khai trién 1 118
c) Hé s6 clia ** trong khai trién 1a 54
d) Hé sé chia X trong khai trién la 1
Loi giai
a) Bung b) Sai c) Pung d) Sai
(3x+1)* =(3x)° +4(3x) 1406 -(3x)* 1 +4 3x " +1° =8 11" +108x" + 5427 +12v +1.

Cau 10: Khai trién (*+2)"_ Khi dé:

a) Hé s6 cta ¥ trong khai trién 13 10

b) Hé s6 ctia X' trong khai trién 1 40

c) Hé s6 cla X trong khai trién 15 54

d) Hé s6 ctia X trong khai trién la 80

Loi gidi
a) bung b) Pung c) Sai d) Pung
(x+2) =" +52" 2410 27 +10x" 2745 0 2°+2

=x +10x" +40x +80x" +80x +32.



Cau 11: Khai trién (= D7+ 0+ 17 pj go:
a) Hé s6 cta ¥ trong khai trién 13 2
b) Hé s6 ctia ** trong khai trién 13 2
c) Hé s6 16n nhat trong tat ca cac hé s6 la 12
d) S6 hang khong chia * la 2
Loi giai
a) bung b) Sai c) bung d) bung

(x- 1) +(x+1) =(x" - 42 #0627 - dx+1)+(x" +4x° + 627 +4x +1) 9t 120 42

Cau 12: Khai trién @x- D" kni dé:

a) Hé s6 cta ¥' trong khai trién 13 250
b) Hé s6 clia ¥’ trong khai trién 13 -256
c) Hé s6 cdia ** trong khai trién 1a 96
d) Hé sé ciia X trong khai trién la - 16

Loi giai
a) Sai b) bung c) bung d) Pung

Ta co: (4x- 1) =256x" - 250x° +96x° - 1ox +1

Cau 13: Khai trién -3, Khi d6:

a) Hé s6 cta ¥ trong khai trién 13 20
b) Hé s6 clia ¥’ trong khai trién 13 90
c) Hé s6 cla X trong khai trién 1a -270
d) Hé s6 cta X trong khai trién la 405

Loi gidi
a) Sai b) Sai c) bung d) bung

Ta cé: (x-3) =x" - 15x" +90x - 270x" + 405x - 243 _

Cau 14: Khai trién GX+2) kni d¢:

a) Hé s6 cta ¥ trong khai trién 13 1080
b) Hé s6 clia X trong khai trién 13 810
c) Hé s6 cha ** trong khai trién 1a 720

N o 2 3 Ve N o il 4
d) Hé s cua ¥ I6n hon hé sé cua * .

Loi gidi



a) Sai b) Sai c) bung d) bung

Ta c6: (3x+2) =243x7 +810x" +1080x" +720x7 +240x +32

é kd \ . e 2 5 n \ \
Hé sb cua X yy X trong khai trién cua Gx+2)" 1an luot la 1080 va 810. Do
doé, hé
s6 clia X' 16n hon hé s6 cta *' trong khai trién cla (B3x+2)"
4
Cau 15: Khai trién *= 3" Khi d6

a) Hé s6 cta ¥’ trong khai trién 13 1

b) Hé s6 ctia ¥’ trong khai trién 1a - 12

c) Hé s6 clia ** trong khai trién 1a 54

d) Téng céc hé s6 clia cac hang tlr cé bac chan trong khai trién bang 134.
Loi giai

a) bung b) Pung c) Pung d) Sai

Ta co: (*- 3)* =x*- 121 +54x° - 108x+81

54

Hé s6 cla cac hang ti c6 bac chan 1a L34 va 81. vay téng céac hé s6 dé 1a

136.
‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan
Cau 1: Bac An gli vao ngan hang 200000000 déng véi 1ai suat 7%/nam.
H&y udc tinh s6 tién (ca von 1an 18i) ma bac An nhan dugc sau 5 nam qgui
ngan hang.
Tra loi: 279800000 (déng)
Loi giai
S6 tién (ca von lan 1&i) ma bac An nhan dugc sau 1 nam la:
200000000 + 7% 200000000 =200000000 | ]+%.‘ i
- (dong)

S6 tién (cd von lan 13i)) ma bac An nhén dugc sau 2 nam la:

[EDDDEUDEU ‘ I +% + 7% + 200000000 ‘ 1 +%‘ =200000000 ‘ 1+ %‘

(d6ng)

TU d6 suy ra s6 tién (ca von lan 1&i) ma bac An nhan dugc sau 5 nam la:

3000000&0-‘1+.ﬁ;§‘
' (d6ng)



Cau 2:

‘|+i‘ <1545 14— 410 1 ‘i| 1,399
100 100 100 nén sb tién ma bac An nhan
dugc sau 5 nam gui ngan hang khoang: 200000000 -1, 399 :ETQSDDDDD(dang)

Tim s6 hang chtta ¥ trong khai trién cta da thic (2x+1)" +(x+2)

Tra 1oi: 64

Loi giai
Ta c6: ¥(2x+ 1) +(x+2)
=x(16x* +32x° + 242" +8x+1)+(x" +10x* +40x" +80x° +80x +32)
=16x" +32x" +24x" + 8" + x+x° +10x" +40x" +80x" +80x + 32

=17x" +42x* +64x" +88x" +81x +32.

Vay s6 hang chlta X trong khai trién cta da thic Y3+ +(x+2) |5 64x°

: Lép 104 dé nghij cac t6 chon thanh vién dé tap kich. T | phai chon it nhat

mot thanh vién dé tham gia ddi kich cla I6p. HSi t6 | c6 bao nhiéu cach chon
thanh vién dé tap kich? Biét rang t6 | c6 5 ngudi.
Tra loi: 31

Loi gidi
Vi té | phai chon it nhat mot thanh vién dé tham gia doi kich nén s6 cach
chon thanh vién cla t§ I 1a; & * G +G G +Co=(1+1)- ¢ =2 - 1=31

T =C" +l(_"' +l|:'_"f ook I—(_"

: Cho " la cac so tu nhién. Tinh: R 3 n+l
()
Tra loi: N+1
Loi giai
C, =1 —LC | ":J—_'_-'::|I = | C.-'::::
Vi n+l va ap dung cong thic £+2 n+1 ta co:
T = 1 C .+ 1 21+—1 C2 o+ 1 cr:
n+tl ™ n+l " n+l ™ n+l "
1 p1y_ L (om
_ﬂ (qu C.:~1+C:~1+' +C.'1~I:ll) _HTI(Z 1'1)'
: Cho tap hop 4 =11:234:5:00 Hajtap 4 c6 bao nhiéu tap hop con?

Tra loi: 2

Loi gidi



0
So tap con khong c6 phan tlr nao cta 4 la “s.

SO tap cé cé 1 phan td, 2 phan td, 3 phan td, 4 phan td, 5 phan td, 6 phan to
N P G
cta 4 1an lugt 13 Co GG GG &
il ~1 32 3 —~4 - —6
Vay téng s6 tap con clia 4 1§ & GG HE HE A+ =T
Theo khai tri€n nhi thirc Newton, ta coé:

(l+x) =C +Clx+C.x" +C.x" +C.x" +C.x" +C)x".

R R R L I L S
Thay le,ta duoc: (1+1) =C, +C, +C, +C, +C, +C, +C, hay T =2°

Vay s6 tap con cla tép 4 1a 2°.

| . . .
X =|a:a,.a;.a,.a,

Cau 6: Cho tap hogp . Héi tap X cé tat ca bao nhiéu tap con?
Tra loi: 2°

Loi giai
=C! (

SO tap con khong cé phan tir nao cia X la L dé la tap réng).

SO tap con clia X cé 1 phan tl, 2 phan td, 3 phan t, 4 phan ta, 5 phan to
1 2 4 5
lan lugt 13 &-65-65- 6

—~i - -2 — -5
Vay téng s6 tap hop con cia X 1§ & TG+ G+ +0

Khai trién bidu thic (1+%) theo nhij thic Newton, ta duoc:

5 - -l - I -3 3 -4 4 -
(1+x) =C +Clx+ Clx" +Cox +Cix* +Clx" (*)

_ . Ji: + 5:—-"+—.I+—.2+-.3+_._'+_,5
Thay x =1 vao B(I+1) =Co+C +Ci+C +C 400

Vay s6 tap con clia X 1a 2°.

Cau 7: Tinh téng cac hé sé trong khai trién (1~ 2%)",

Tra loi: -1
Loi giai
pxt (I 2x)° =a, +ax+a,x +-+ax

Cho * =1 ta c6 téng cac hé sg % T h T o T =(1-2) =-1

¢ A 2 ~ ! 2 s N n A Ve
Cau 8: Cho ” la s6 nguyén duong théa man: GHE = Tim se hang khéng chia
2 n
X+ —
.1’4_

X trong khai trién: !
Tra loi: 10



Loi giai

Diéu kién: "=2.1EN T3 ¢6:
) -1 . n=>5
C,+C. =I5en ”f'”.} ) 15 n*+n-30 =0 " =3
< = . Khi dé
‘ Z‘Cl. .}., __<._.,- ‘ ‘ ZC'. -}l. 5- 5k
\ = k=0 , S6 hang khong chlra ¥ tuong

(ng 5- Sk =0« k =1

1 |
Suy ra s6 hang khoéng chra * la: G2 =10,
. e 2x) = TP R A « =2 .
Cau 9: Cho khai trign ([*2¥) =a, tax+ax+ta,x’ yhaq gy a+8a =2a, +1 1
gia tri clia s6 nguyén duong .

Tra loi: 7 =5
Loi gidi
(142x)" :Z 2°Ct x* (ke N)

Ta Cé: =i . Suy ra: a, 2 C Thay IIIC;.I =1 ’

=2 =47 - . , i 2 ="
a, =2C, ,a, =4C, Va0 gia thiét ta cé: 1+16C! =8C: +1= 2C! =C;
! | - n =0
N P AAEPEN, :—”[” ) e n-Sn=0=
(n=-1)! fn— 22! 2 n =5

Do ” la s6 nguyén duong nén 7 =5,

Cau 10: Tim hé s6 cla X' trong khai trién thanh da thic cla (1+x+2+x) .

Tra 16i: 101
Loi giai

Ta c6: (|+1+1 +1) [I+1}+1f|+1}] [I+1}(I+1)I +1]|(I+1)

ey (422) =¥ o -ZC'« =3

Xét khai trién k=0 k=0 |

C: Za = ‘

’

S6 hang chira ¥ tuong dng véi X! théda man k+2/ =10 k =10- 2/
Két hgp véi diéu kién, ta cé hé:

(k=10- 2]

0 <k =S keEN = (k)€ {(0:5),(2:4).(4:3))

0=l<5leN

Ct -Ci

N N P 2 ]0 > ~ Ve il ~
Vay hé sé cua ¥ bang téng cac thdoa man



C!-Cl+CCl+ClCl =101,

Cau 11: Tim s6 hang cé hé sé nguyén trong khai trién thanh da thic cla

[ n

3 2 .
‘__ 2,
12 3

J biét n la s6  nguyén duong  thda man:
C;I.'H-I + C::_'H-l + C‘:_-.'I #| R C::.:IIIH :I 024

Tra loi: 15"
Loi gidi

(x+1)"" =C), " +C)

Ta 6 I e L S o S (1).
2nel __ 0 1 e 2n 2n#l
Thay ¥ =1 vao (1) ta dugc > =G ¥ Caa ¥+ Ca Gl (),
- il 1 o 2n 2n#]
Thay * =1 vao (1) ta dugc 0 = G #Cora == G # Gt (3)

el 9 (C;'”I +C, e+ O

,
Lay (2 ) V& theo vé ta dugc ~

Theo gé 2°"" =2.1024 = n =5 _

—_— _1‘2
S6 hang téng quét cla khai trién ' 2 3 la:
T, =C'- —‘ ‘ - —.1"‘ —CF (- 1)F 3T g2
; 13 173% :
Ta c6 bang sau
k 0 1 2 3 4 5
(_—-: {_ I}'. .3?:-1'.' _23.‘.‘-? g i 13—5 15 i 2_0 4_0 i 32
32 8 3 27 243

Vay s6 hang c6 hé s6 nguyén la 15",

P(x)=(3+x-x*) véi

Cau 12: Tim s6 hang chda ** trong khai trién cla biéu thic n
, Cie =iz
la s6 nguyén duong théa man n

Tra 1oi: - 34
Loi giai
c et ‘
Xét n (1) (biéu kién:
n! n! nin-1)

= + =12 ———+(n-1){n-2)=12

(1) 2Mn-2)! n (n-3)0 2

neN.n =3)




n=4
= 3 -Tn-20=0< -5
n=—
3 . Do n€IN nén n =4,

Véi 7 =4 thi

Ecn(' I)x' |,.= Plx) :Eich?’;-k(' Iy x'**

k=l 1=l

P(x) :(3 +x- 1 ); :)j C, 3" [x(1- x)I" :2 c, 3"y

k=0 k=0

n N ~ 7 2 2 ~ e
Theo dé bai s6 hang chira * thda man vai

i =0,

k=2
i+k=2i.kEN,0<i <k )= | ",
i =1,
k =1

2092 430 1 —1 93 7 _ 1 _::_ 3
Vay s6 hang chda ¥ 13 [‘:—-‘:23 (- 1) +C,C 3 ( I}].m 545

— 0 1 1]
Cau 13: Tinh téng sau ° G *Cu o+ G

Tra loi: 1024
Loi giai
10
(a+h)" :Z Cha" b
Xét khai trién e

10 __ i 1 . 10
Ta ChQn a =b=l , thu dU’(_J'C (1+1) =G G+ 4G, )

vay §=2"=1024

5

5 ZC{! +l:'__': 4.+ C;

Cau 14: Tinh téng sau
Tra 16i: S =62
Loi giai
(a+h) :Z C;'ﬂ*--*'l.r,-ﬁ'
Xét khai trién k=0

Ta chon @=b =1 thy dugc (1*1)" =G/ +Ci++C7

7z :-':"{I = a = 4 _ 3 A _
Do d6 ° == ~ G G =02 vay S =62,

A s ~2 - 0 LIl 2 2 e L]
Cau 15: Tinh téng sau S=ECHIGHD v 0

Tra 16i: S =729
Loi gidi



f.ﬂ + h}’ :E C‘J'-ﬂ" .l.-h_n,-

Xét khai trién k=
Ta chon 9=LE0=2 thy dugc (1#2) =Co+2:C+2 Clv ot 2'Cy
§=3 =729

— 0l I 12
Cau 16: Tinh téng sau §=C,- G *G; Ci +C2

Tra loi: S =0
Loi giai

12
l':ﬂ +h}ll :Z Ci‘.‘jﬂl!-.‘.‘ﬁ.‘.‘

Xét khai trién k=0 :
Ta chon @=Eb="1 thy guge (1717 =Ch- GL+CL-m Co+ G
Vay S =07 =0

Cau 17: Cho ” 13 s6 ty nhién théa man 7 - 0n- 7=0

— 0 | oy
Tinh téng 5 =6 *C.F 4G

Tra loi: S =128
Loi giéi
n=7

n==1

n-bon-7=0=

Ta cb .Do €N nén n=7,

e’ UL 7
Khl d-é, S=C+C. + +C-..

(a+b) :fo'a""“'h”
Xét khai trién k=0 . Ta chon a=b=1 thu

(1+1) =C! +C, +---+C]
vay S =27 =128,
Cau 18: Cho da thic 73 =(1-x) Tinp téng cac hé s cha da thic ).
Tra loi: 0
Loi gidi

P(x) =(1- x)* =X C (- 1) %'
Ta cé k= :

5 __ -'|_ 1 :_..._ - g
Thay * =1 ta dugc (") =G -G +G a+c

Vay téng cac hé sé cla da thac £X) ping 0.

duogc:



A , 2 = ek A2l I L P
Cau 19: Tinh téng sau ° ~ G T2 2 Gy bt Gy

37 -1
2 S =
Tra loi: 2

Loi giai

, 25 =20 2P0 4 0T g g 2R o
Tacé > Ca Ca Ca Ca

(a+b)* :Z Cya™ b
Xét khai trién o

—_ = 2320 0 e Il I, B Pt
Ta chon ¢ =E2=2 thu dugc (142)" =Co +2:Cy #4277 C;

3% -1
S =

Do d6 25 =(142)""- G, =37-1 /5y 2

C&u 20: Tinh téng sau S =0 + 0 +0 + 40y
Tra loi: S =2"
Loi giai

(a+b)* =Y Cla™ b
Xét khai trién =0

M _ i 1 2 oL 20
Chon @=b =1 ta thu dugc (1) ZCo + G # O # Gyt Gy

—_1 = _ 20 __ 0 1 2 _ 3 20
Chon a —1:‘5 - l' ta thu dU’QC “ I]' —C:-:n C}:n +C:-:n C}:n + +C:-:n .

pla—t § (C;. + C:.;. +C;-:. R +c:1:::.l )

Cong theo V€ hai phuong trinh ta dugc
© 25=2" = §=2"
Cau 21: Cho 7 la so tu nhién. Hay tinh téng sau: S=C'  +C.  +C e C
Tra loi: 4
Loi giai
S =Cly #Clyu # Cop +o4 €y = 28

Zn+l?

:[ Cél.-m +C;.-|+I L +C;|.-.+|l + [ C;I.-.n +Cl.-.+| LA +C;|.-. + l .

K __ -k . 5
Tacé & =6 (tinh chat t6 hop).

=28 :[C;"*' + CZ!-'IH Free +C;.-|+I] * [ C::,:I,I:: +C:::I+| e +C:IH

In+l | ?

= 2§ :C;I.-.H +C, +”'+C;.-.+| +Cy, +”'+C::_:I.I+| +C,

2t Zn+1 Zn+1?

: Znel _ 0 0 N 2nsl _2n+l
Xét khai trign (P07 =Co,x" +C,, x +oe+ Gl

2n#l-



Khi ¥ =1= 25 =2""'= 5§ =2" =4"
Cau 22: Cho 7 la s6 tu nhién. Thu gon biéu thic:

§ =3C, +7C, +11C; +--+(4n+3)C].

Tra loi: (2n+3) 2
Loi gidi

— i 1 2 . n
Ta c6 S=(04+3)C, +(1.4+3)C, +(2.4+3)C, + - +(nd+3)C .

= S =A(c 426 43C + e €)93(C 1 Clann )

Xét khai trign (¥*+1D" =Cx"+C '+ 4 Ol
Khi ¥=1= G #C, 440 =2

n! nin-1)!

k-C' =k - = =n-C\|

M3t khac ta lai cé: kln- k) (k- D![(n-1- (k- 1)]!

D 6 €42 CH3C 4t € =n(C CL G ]

Tuong tu xét khai trién (F+0"7 =CLa0 # O+ CLRT

Khi =12 LG+ G+ + O =27

vay S =4n 27 432" =(2n+3) 2"

4 > . P T Vs N ™ p— - ™ II.I

Cau 23: Tim hé s6 cla *' trong khai trién biéu thic sau: / (¥) =1- 227

Tra loi: - 15360
Loi giai
10 10
f) =Y (20" =Y ¢ (-2 :
Ta co . S6 hang chta * (ng véi gia tri

k=7, Vay hé s6 cta ¥ la; Cul-2) = 13300

Cau 24: Tim hé s6 cla ¥ trong khai trién bidu thic sau; O(x) =x(2+3x)"

Tra loi: 489338
Loi giai

h(x) =(2+32)" =Y €27 (3x) =Y €273 ot =Y
Ta Cé k=l k=0 k=0 .

S6 hang chira ¥ (ng Véi gid tri k théa k+1 =7 k =0,

Vay hé s6 chira X 1y; €23 =489888



Cau 25: Tim hé s6 cla ¥ trong khai trién biéu thic sau:
g(x) =(1+x) +(1- x)" +(1+ x)"
Tra loi: 29
Loi giai

(1+x) =Y Ctot

A ~ 2> 7 . i \ 7 =
Hé sb6 cua * trong khai trién k=0 la: G 1,

(1- x)* :j CH(- 1) x* ]

Hé s6 cla X' trong khai trién k=0 13; G =8
, (1+x)" :Z Cix' =36
Hé s6 cha * trong khai trién k= la: =7 =77,

Vay hé s6 chita *' trong khai trién &) thanh da thac 13: 29.

w12

o x-2

X

Jdx #0)
Cau 26: Tim s6 hang khong chra * trong khai trién
Tra 1oi: 59136
Loi gidi

12 12 ;
= — &k _12-k
_E G '

7@ x- |

a0
X

bRk 12
= ‘ :Z (_—-I.'._‘f_ 2}'. .TIE- 2k
Ta co: ' .
S6 hang khéong chra X (ng véi gid tri ¥ théa méan: 12- 2k =0 = k =0

C

12

~ ~ . N 20 =5
= S0 hang khéng chta X la: 2 =39130

5 10
N 7/ . A n d . < a3 -- : 3.-- 2.- I
Cau 27: Xac dinh hé sb cua x! trong khai trién sau: S () =32 +2x+1) .

Tra loi: 8085
Loi giai

] 1 i
Fx)=(+2x+32) =¥ ¢ (25 +35%)

k=0

:i r:.‘f.i Ci(2x)" (3x*) :i c.“..i C, 2 3™ 0

&=l

10.

i=k

[A
[A

Do d6 k +i =4 véi cac trudng hop ' =0-F =4 nogc 1 =Lk =3 hoge i =k =2,

R . i o ol i e L B B R 5
Vay he s6 ChU'a X L& Cl-l C_. +2°3 CI'I C__'+3 C|-| C: a085 .

4 2 " e 5 g \ A " A
Cau 28: Tim s6 hang cua khai trién (3 +32) la mot s6 nguyén.

Tra loi: 4536



Loi giai
(Faify =SB |
- . S0 hang la s6 nguyén Ung vdi cac gia tri cua
(k =2m
9-F =3n = k =0,k =0
|k =0,---,9

Ry =8

k théa: va

C(WB3) Ry =c; 27 2 =4536

. Cac s6 hang la s6 nguyén:

W

¥+ | .
A A ~ A ’ . .o 2 o - =858
Cau 29: Tim s6 hang khéng chua * trong khai trién ' ), biét G +C, =52
Tra loi: 13440
Loi gidi
Piéu kién: » 22 ya n€N  Ta c6:
| , n! n! . n =10(n)
C +C. =55« + =55=n +n-110=0= .
' ' (n-1)! (n-2)12! n =-11{])
; 2 y 10
X +—3 ’
Vé6i 7 =10 ta c6 ) vdi s6 hang téng quat:
e P e
X

S6 hang khéng chira X (ng véi k¥ théa 30- 3k =0= k =06 V3y s6 hang khéng

chira x 13 G2 =13440

~ e ‘A » o Tay 7 22 g 2 T =80
Cau 30: Cho 7 13 s6 tu nhién théa man & F2°C, #2 €+ +20 €] =39049

2

X -

|

Biét s6 hang th(& 3 trong khai trién Newton cla ] c6 gia tri bang
81
—Hn
2 Tim gia tri cta ~.
Tra loi: x =4
Loi giai
CO#2.Cl+27 CF ek 2" €7 =59049 = (142)" =59049 = 3" =3"" = n =10

10

) 3]
X" - —
Ta duoc nhi thic [ X

T.'m :Cﬁ. '(-"'-:)s ‘ - E -
S o

=405x"

S6 hang th( ba cta khai trién la



! 405" ZEH e 405x" =405 = ¥ =le x =4
Theo gia thiét ta c6: 2
Cau 31: Tim hé sO cla s6 hang chla X’ trong khai trién nhj thic Newton

f_l+2.r}f_3+.r}"_

Tra 16i: 9045
Loi giai

11 11
l:'l + 2.1_}(3+ .T}“ :f3+ .T}” + 2.1_[34__1_}” :ZC.:,-I _3||-_l.- .-T_l.. +2_"I.'Z C-I.l.-l _3II-_I.- ..‘II_.I..

k=0 k=0

.Vay hé s6 ctia ¥ 1a: Cn 3 +C, 23 =9045

Cau 32: Tim hé sé cha s6 hang chta X' trong khai trién nhj théc Niuton cda

Jdx #0) ; o
, biét s6 nguyén duong 7 théa man & *4 =30,

Tra loi: - 10
Loi giéi
n! n!

A-C =10= - =10
' ' (n-2)! 3!n-3)!

neN.n=

piéu kién 3 Ta cé:

n=-2

1 . 3 .
= n(n-1)- EH[H- Jn-2)=10= -EH'\ +EH' - gn— 10=0= |n=0.

n=>5

So diéu kién nhan 7 =6 hay n =5,

' 2 wb | 2] o ks vk sk
‘ < - ;\‘ :Z l:l"'-_ l.‘ _\‘ :ZC: [_ E}I' PRESEL
Khi 7 :6, ta Cé ' - k=l LA k=0 ,

5 f

[ 2 ; (5-k = 2 I S ! c 10- 5k
X - % ‘ :Z C';".‘l."' e — | :Z C‘: (-2)° ¥
Khi 7 =5, ta CCI) ' X k=l LA k=0 ,

DE 6 X thi 10- 5k =5 = k =1

— —
vay % =C:(-2)=-10,

Cau 33: Tim hé s6 cla * trong khai trién bidu thic *(2x- 1" +(x-3)"
Tra loi: - 1272

Loi giai



v > . icd T Vs - 6 N -
Hé s6 cta ¥ trong khai trién biu thic X(2x-1)7 )y €

s > . i . A2 Vé - 8 b
Hé s6 cua X’ trong khai trién biéu thuc (-3 13
Suy ra hé s cla ¥ trong khai trién biéu thic
240- 1512 =- 1272
Cau 34: Cho ” la s6 nguyén duong thdéa man:
i 1 2 2 n o
C, +4C, +4 C ++4"C) =15025 10
Tra 16i: 7 =6
Loi gidi
xét kha| trlén “ +.'l.'}” :C_::II +C_.:.T+C_:.T: +'--+cl';l.'l."ll

o i 1 ) v) L n "
Chon x=4:ta c6: ° —Cn ¥AC, ¥4+ +47C)

Suy ra: 15625 =5" & 5° =5" < n =6,

cl(-3)

24(-1)* =240

=-1512

’

o2x- 1)+ (x-3) 2

A N ~ A > ~ a 2 = ] Cesaes 2n — b ]
Cau 35: Tim s6 nguyén duong ” théa man: G 0, 10, +C, + +C,, =512
Tra loi: 7 =>.
Loi giai
(I + I }:” :Z C:-.'l I o Il‘ :C;I.'l +C'_!.'| +C|2:.'| +c£:.'| +CE_..'| LA +C|2:-:I
Xét k=0
I- I} ZC I " ' I}II :C;I.'I - C-_!.'I +C-_?.'I - C‘i-:.'l +C;.'I - +C‘::.:III
Xét k=0
” +(2)= 27 +0" =2 {C] +C +C +C0 4 4C
Lay (1) (2) (ci, +c, +C, +C, )
= 27 =2512< 2" 1024 < 2" =2" = 2n =10 < n =5.
2 13 ; 20 21 22
Cau 36: Tinh tdng = ~ = F vt #0065
11
5::?'-CH
Tra loi: 2
Loi giai
2% =(1+1)? =CL +C +CL, ++. +CY +CL +C3h
ct =cr* Cy, =C5;,Cy, =C, C3, =C3)

Ap dung tinh chat: “» =% , suy ra:
CID :C12

Do dé:



CLwC +C -+ C 4+ 22(CP +C -+ C Y P )

NPT 20 o 2ty gz Coy ¥ O, + O 4 +C) +CH +Ch Cy
= (o +Cn+ o +C0 + O+ =2 = = = =2 2.2

2 2
. ; . . R S i
= Cn+Cn+ o +C0L +CH+C5 =—- =2
- - - - - 2 2
i CII . Cll
o Cn+C0,+ . +C0 +C +0 =27 - 2 §=2".==
g § =30C0, +3C, 437CE 44 L L
Cau 37: Cho biéu thuc 3 . Tinh gid tri cta 35 .

Tra loi: 4%
Loi giai
Ta co:
- . - | -
§=3"C) +3"C, +37C 4+ + 5(_“;,, = 385

=3¢y +3°C), +3°C 401,
Xeét khai trien: (3+1)" =5, 371" +C.,3°1' + 3"+ + 231,
= (3+1)" =CL3°+C), 3" +CL3" 4+ CD = 35 =47,

Cau 38: Mot nguai c6 500 triéu dong gui tiét kiém ngan hang véi lai suat 7,2%/nam.
Véi gia thiét sau mbéi thdng ngudi dé khéng rat tién thi sé tién 1&i duge nhép
vao s6 tién ban dau. Pay dugc goi la hinh thic 13i kép. Biét s6 tién ca vén 1an

15i T sau 7 thang duoc tinh béi cong thic 7 =1+ trong d6 o 13 s6 tiénn

gui lic dau va 7 la lai suat cia moét thang. Dung hai s6 hang dau tién trong
khai trién cda nhij thic Niu - ton, tinh gan dang sé tién nguoi dé nhan dugc
(ca goc lan 1ai) sau 6 thang.

Tra loi: 518000000 dong.

Loi gidi
,
’ r —?.—“':.'c- =0,86%,
L&i suat cia mot thang 12 thang.
Ta co: [ =hLa+r)y
T =500.10°(1+0,006) =500.10°(C”+ ' 0,006)=518000000 |,
Suy ra: o déng

Vay: sau 6 thang nguoi dé nhan dugc hon 518000000 dong.
Cau 39: S6 dan 6 thoi diém hién tai cila mot tinh 1a 1 triéu nguai. Ti |é tdng dan so
hang nam cuda tinh dé la 5%, S dung hai s6 hang dau tién trong khai trién

(a+b)"

cua lhy thua , hdi sau bao nhiéu nam thi s6 dan cua tinh dé la 1,2

triéu nguoi?



Tra loi: 4
Loi giai

Goi 4 la s6 dan ban dau, 7 la ti 1é tang dan s6 hang nam, 4, |3 s6 dan cua

tinh d6 sau 7 nam. Khi dg: 4 =40+
R
|.3:‘|+_
Theo gia thiét: . 100
i q % . f q v 2 F wm-1
= 1,2=|C, +C, ‘ ;‘J’CJ ‘— b ‘ _‘
SR NI R TS * 1100

g
= 1,2=C +C — = 12 =1+0,05n = n =4,

Vay: Sau khoang 4 nam thi s6 dan cua tinh dé la 1,2 triéu nguoi.

Cau 40: Ong 4 c6 800 triéu déng va dng B ¢6 950 triéu déng gui hai ngan hang
khac nhau vai 1ai suat 1an lugt 1& 7%/ nam va 3%/nam. Dung hai s6 hang
dau tién trong khai trién cda nhj thirc Niu - ton, udc lugng sau bao nhiéu
nam thi sé tién cta hai 6ng thu dugc la bang nhau va mdi nguoi nhan dugc
bao nhiéu tién?

Tra 16i: 1192000000 déng.
Loi giai

Goi P la so tién ban dau gui vao ngan hang, 7 la 1ai suat, £ 1an lugt 13 s6

tién nhan dugc sau ” nam. Khi dé: & =P+ Theo gia thiét:
i "l r g y M i g )

g[j[]‘ |+i‘ :{:;50‘ |+;‘ = C:.'+C.: i :E (_":I'+{'.! N e |+£:E+Ig” = _I?” :i
| 100 | | 100 | : 1000 1al ©o100 | 100 16 320 1e00 16

= P, %500000000‘ c+C) %‘ ~1192000000.

Vay sau hon 17 nam moi ngudi nhan dugc 1192000000 déng.

(3.r - X )ID .

Cau 41: Tim hé s6 cda * trong khai trién
Tra 1oi: - 196830
Loi giai
S6 hang tong quét trong khai trién cé dang:

C:I[?’I}I-l-.-. _(_ 1_3)-'- :C:, _3|-|-.-. .[_ I}'. .l_l-l-.-. .1_:.'. :C:. .3|-|-.-. 'f_' I}'. ..Tl-la-.'.

S6 hang chdra *'' tuong tng véi: 10+k =11 = k =

1 10-1 (N
Vay hé s6 caa *'' 1a; Co 3 (- 1)) =- 196830



W

5 |
2x +—
2x

Cau 42: Tim sb hang chla X’ trong khai trién !
Tra loi: 1152x°
Loi giai
SO hang téng quat trong khai trién c6 dang:

o [ I h - g - I -
(_—-:. f 2 .T} & A '}_ — C-': 2 k X k . k| k
W £X

2k

o .T.l -

2 k e k 5 2.-.

S6 hang chla X tuong Ung véi: 9- 2k =5 = k =2
T s
o T e P70
Vay s6 hang chra * la: 2
L 40

¥

=
X=-—
Cau 43: Tim s6 hang chdra *™ trong khai trién | ¥
Tra loi: 91390x™
Loi giai

S6 hang tong quét trong khai trién cé dang:

I | (- = I i 10- 3
‘ 104 f ..3 :C-.:” Lr_”l. 03

ch oyt ‘ - | =c* -
\ X

X

S6 hang chira ¥ tuong tng vdi: 40- 3k =28 = &k =4

Vay s6 hang chira 1y Ca {- 1) «* =91390x .

Cau 44: Tim hé s6 cta ¥ trong khai trign £l =x(l- 30) = (14207

Tra loi: -5

Loi giai
Hé s6 clia X trong khai trién cling 13 téng hé s6 cta * trong khai trién hai
bi€u thidc thanh phan.

* SO hang téng quat trong khai trién (1-3x)° ¢4 dang:
C.: _IF-.'. _[_ 31_}.'. :C: f'?’}ll _.‘ll_.'.

S6 hang chdra X' tuong Ung véi: & =4,

Vay hé s6 cla ¥ trong khai trién *(1- 3x) |y, G (-3)7 =405

4 2 Ve . . 2 ‘lO Ve
* S6 hang tébng quat trong khai trién (I+2x) c60 dang:

cl A1 (2x) =¢! 2"



S6 hang chra *’ tuong Ung véi: 7 =3,

Vay hé s6 cta X trong khai trién (14207 |5, Co 2 =960
K&t luan: Hé s6 cta X trong khai trién da cho Ia: 405- 960 =- 555
Cau 45: Tinh t6ng S t&t ca cac hé s6 trong khai trién (¥~ 47
Tra loi: 5 =1
Loi giai
Ta c6: Bx=4)7 =CL(3x)7 +C, (3x) (-4)+C, (32)7 (-4) +- 4] (- 4)T

DE& tim téng tat cd hé s6 cla khai trién trén, ta thay ¥ =1 vao khai trién trén,
ta duoc:

S=CL(30)7"+C, (30" (-d)+C; 3D)F (-4 +-4C); {-4)"=(31-4)" =-1
Vay téng tat ca hé sé cla khai trién trén 1§ S =-1
—_ 1 2 n
Cau 46: Tinh tong S =CHGHC 4G
Tra loi: 2
Loi gidi
Ta c6: (1+x)" =C + C' 1+C S +od O "
Ta thay ¥ =! v3o hai vé khai trién trén, ta dugc:
S=C'+C +C 4+ +C" =(1+])" =2

i 0

5
3x*-Z
Cau 47: Tim hé s cta X' trong khai trién | X

th& ba trong khai trién bang 1080.
Tra loi: -810

véi * #0  biét hé s6 cta sé hang

Loi giai

i - n
2 i
3x - =

Tim hé sé cta X' trong khai trién x)
th( ba trong khai trién bang 1080.

v6i ¥ 70, biét hé sé clia s6 hang

S6 hang tong quét trong khai trién cé dang:

k|02 s (=2) _—
Cl: (31_: ) ! | .= ‘ :l‘:l: 3" -k 2 ] 3 [ ,I} :C-:. _3.---.'. _(_ 2 }_., x2 3k
X ! }

X

S6 hang th( 3 tuong Gng véi: k =2,



- \ A i LR,
Vihé s6 clia ' 131080 nén; & 3 2] =1080

= 7377 =270=90.3 =30.3° =10.3’

Trudng hop 1; © & 37 70320 =3= 0 =90 )

Truong hop 2: & & 37 =303 = n=4= € =30 ()

C 37 =10 3 = n=5= C =10

Truong hop 3: = (dung)

Vay =5,

; R B . S N . ko a5k g_Ayk | 10-3k
Khi dd, s6 hang tong quat cla khai trién da cho la: G372 =

S6 hang khong chira X tuong Gng véi: 10- 3k =7 = k =I

% > . . 2 \ : s - -3 : p—
Vay hé s6 ctia X’ trong khai trién la: G 37 {-2) =810,
S — 12— e A2 .
Cau 48: Khai trién da thie 7% =(1+20)" =a, +ax+ta, ™ 140 pa o5 @0 <k <12)
I6n nhat trong khai trién trén.

Tra 1oi: 64481508
Loi gidi

P(x) =(143x)" =a, +ax++a,x" < a, (0 =k <14)

Khai trién da thic . Tim hé so

I6n nhat trong khai trién trén.

< ¢ 7 . . 2 . - 14
SO hang tong quat trong khai trién (1+3x)

cl 1% (3x)" =), 3" (0 =k =14)

c6 dang:

Hé s6 téng quéat 1a; % ~Cu 3

So sanh % va %+, ta co:

_ — i~k +1 kel ) 14' _ +1
a.-a.,=3 C,-3" C, =3 PR ¥

T N T
=y et 34 K= S
a1l

8,>a. Kik>

4
khik< 2L
7

R
k+DI{B- X!

(dk- 41)

Suy ra;

4 <8,

ey - |38 KT k=1l [a,>a,>a;>a,
a,<a,, i k=10 [a<ag<a<-<a<a<a

- x PN =C'' 3" = 5
Vay hé s6 16n nhat trong khai trién [a: G 3 (:'448'”05.
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